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Усовершенствование системы управления земельными ресурсами – это один из 
главных вопросов социально-экономического развития любой страны. В Украине 
управление земельными ресурсами является основной проблемой земельной реформы, 
которая, в свою очередь, связана с решением вопросов о пути экономического и 
политического развития страны. Управление земельными ресурсами неразрывно 
связано с земельными отношениями и охватывает весь спектр общественных 
отношений. На сегодняшний день достаточно актуальным стоит вопрос, 
касающийся понятия использования земельного участка за целевым назначением и 
привлечение к ответственности за нецелевое использование земельного участка. 

 
У зв’язку з переходом економіки України до ринкових відносин виникла необхідність 

проведення земельної реформи, яка, як складова частина економічної реформи, порушила 

ряд питань ефективного використання земельних ресурсів.  

Завданням цієї реформи є перерозподіл земель з одночасною передачею їх у приватну 

та комунальну власність, а також у користування підприємствам, установам і організаціям 

з метою створення умов для рівноправного розвитку різних форм господарювання на 

землі, формування багатоукладної економіки, раціонального використання та охорони 

земель. [4] У процесі проведення земельної реформи з’явилися питання удосконалення 

системою управління земельними ресурсами, питання використання і охорони земельних 

ресурсів. 

Земля є основним національним багатством, що перебуває під особливою охороною 

держави. [1, ст. 14] Земля – це не тільки верхній шар земної кори, ґрунт для вирощування 

рослин. Це природній ресурс, без якого неможливе життя живого організму. Поняття 

«земля» включає в себе ресурс планети як біологічну, правову, екологічну, економічну, 

організаційно-господарську систему з певними особливостями і функціями, який має 

кількісну обмеженість. Ця система має бути спрямована на регулювання земельних 

відносин, раціональне екологічно безпечне використання та охорону земель в інтересах 

всього суспільства. 

Враховуючи обмеженість землі, виявляється, що ефективне використання земельних 

ресурсів є важливою проблемою сучасності. Воно передбачає задоволення потреб 

населення. Але при розгляді землі як елемента виробництва ми бачимо, що продуктивні 

властивості земельного простору визначаються його географічним розташуванням. 

Землі в межах України є неоднорідними за своєю якістю, природними, 

біологічними, хімічними та іншими показниками. Крім того, окремі землі характеризуються 



певними особливостями і можуть використовуватись з різною метою. Одні 

використовуються як засіб виробництва в сільському і лісовому господарстві, інші - як 

територіальна просторова база для розміщення різних об'єктів, або ж як охоронні зони. [2, 

ст.ст. 22, 38, 112] 

В основу поділу земель України на самостійні категорії покладене основне цільове 

призначення. Саме цей критерій враховується при плануванні використання земель, їх 

розподіл та перерозподіл. Цільове призначення земель визначається уповноваженими 

органами на підставі даних обліку та земельного кадастру і являється головним критерієм 

класифікації земель України. Цільове призначення впливає і визначає зміст прав і 

обов'язків суб'єктів земельних відносин. 

Цільове призначення земель – це встановлений правовий режим, умови і межі 

використання земель для конкретних цілей. 

Землі України за основним цільовим призначенням, відповідно до статті 19 

Земельного кодексу України, поділяються на такі категорії: 

а) землі сільськогосподарського призначення; 

б) землі житлової та громадської забудови; 

в) землі природно-заповідного та іншого природоохоронного 

призначення; 

г) землі оздоровчого призначення; 

ґ) землі рекреаційного призначення; 

д) землі історико-культурного призначення; 

е) землі лісогосподарського призначення; 

є) землі водного фонду; 

ж) землі промисловості, транспорту, зв 'язку,  енергетики, оборони та 

іншого призначення. 

Крім цього земельні ділянки кожної категорії земель можуть перебувати у запасі.[2] 

Ми будемо розглядати землю як базис, на якому відбувається господарська діяльність 

на основі права на землю, що відповідає чинному законодавству. 

У цьому зв'язку виділяємо наступні особливості використання землі як об'єкта 

управління: 

- земельні угіддя є складовим елементом природних ресурсів, природи; 

- земля є продуктом природи, її родючість визначається в більшій мірі 

людською діяльністю; 

- земля використовується невід’ємно від інших природних ресурсів; 



- раціональне використання землі може здійснюватися тільки з урахуванням 

природних, політичних, економічних, соціальних та інших умов; 

- земельні ділянки мають якісні і кількісні індивідуальні властивості; 

- використання земель повинно мати диференційований характер, зумовлений 

ґрунтово-кліматичними і територіальними умовами; 

- використання землі має супроводжуватися зростанням її продуктивної сили. 

Існує думка, що в Україні сформувалось загальне і галузеве державне управління 

земельними ресурсами. Загальне державне управління здійснюється державними 

органами загальної та спеціальної компетенції і має територіальний характер. Воно 

розповсюджується на всі землі в межах території України, незалежно від категорії земель 

та суб’єктів. Галузеве управління поширюється на землі окремих галузей (груп галузей) 

економіки країни (за цільовим призначенням земель). Але слід зазначити, що галузеве 

управління не дозволяє здійснити якісне управління земельними ресурсами. Тому виникає 

необхідність удосконалення цієї системи.  

Крім державного управління в країні має місце управління на рівні конкретних 

колективів процесами використання та охорони землі. 

Система управління земельними ресурсами має вирішувати проблеми забезпечення 

раціонального використання і охорони земель, збереження і відтворення родючості 

ґрунту, розвиток і контроль земельного ринку, захист прав громадян, організацій, 

підприємств і установ. Це обумовлено тим, що в процесі земельних відносин відбувається 

трансформація земельних ділянок в просторі форм власності (продаж, дарування, міна, 

застава тощо) і в просторі плати за землю (орендна плата, земельний податок, втрати 

сільськогосподарського і лісогосподарського виробництва, економічне стимулювання 

раціонального використання та охорони земель тощо). 

Так, ще досі не створений земельний ринок. До стримуючих факторів можна віднести: 

незавершеність законодавчої бази - не прийнятий Закон «Про ринок земель», відсутність 

інфраструктури ринку, чіткого порядку, обмежень. Також гальмуються процеси 

інвестування та іпотечного кредитування під заставу землі, не повноцінне ведення 

державного земельного кадастру (необхідне прийняття Закону «Про державний земельний 

кадастр», виключити недостовірність даних про кількість і якість земель), не проводиться 

моніторинг земель та землекористування, без якого неможливе обґрунтоване здійснення 

державної земельної політики, недотримання умов договорів оренди, нецільове 

використання коштів земельного податку, який повинен використовуватись на виконання 

меліоративних заходів, захист ґрунтів від водної та вітрової ерозії. 

Система управління земельними ресурсами може бути ефективною при умові: 



- правового забезпечення вирішення питання; 

- забезпечення достовірною інформацією про кількісний стан та наявність 

земельних ресурсів; 

- фінансове забезпечення програм, заходів; 

- оптимальний розподіл повноважень і функцій міністерств і відомств; 

- врахування аспектів управління (правового, адміністративно-територіального, 

соціально-економічного, технологічного та екологічного). 

Також гостро постало питання значення комп’ютерних технологій в системі 

управління земельними ресурсами. 

Проведений аналіз свідчить, що існуюча система управління земельними ресурсами 

має купу проблемних питань, які заважають прийняттю єдиного правильного 

управлінського рішення щодо використання й охорони земельних ресурсів. Земля як 

об'єкт управління є тією основою, базисом, управляти яким можна тільки на основі 

строгої системи. Це складний та трудомісткий процес. Але за допомогою цієї системи має 

бути виконана задача розвитку країни. 
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